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Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova :i lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők. 
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij: Kiadóhivatal:
Egész évre 4 fit —• Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt. Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az előfize­

ti irdeté.seke.t I tési" és hirdetési dijak küldendők,
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. Bélvegdij minden hirdetés után 30 kr.

Egyes szám axa S Icr. Nyilttér petit sora 30 kr.I  ____ ___ ___*____  —- —-

Egy népszerűtlen szabályrendelet.

Soha népszerűtlenebb szobái) ren­
deletét nem alkotott Csongrádmegye 
törvényhatósága, mint az „ebtartási“ 
szabályrendeletet Az egész megye 
közönsége előtt méltó felháborodást 
szült ezen szabályrendelet megerősítése 
De nem is csoda; mert a szabályren 
delet alkotói nem vették figyelembe 
a helyi viszonyokat, hanem azt gondol­
ták, ha van a fővárosnak vagy ehhez 
hasonló magyarországi nagyebi) inte- 
ligens városoknak ebtartási szabályren­
delete, hát akkor miért ne legyen 
Csongrádmegyének is. Pedig hát nem 
lehet mindent „egy kaptafara húzni.“ 
Még Magyarország egyes nagyobb in­
telligens városaiban szükséges az eb­
tartási szabályrendelet, addig Csőn- 
grádmegye egyes községeiben nem csak 
hogy nem szükséges, sőt ellenkezőleg 
szükségtelen és káros is.

A szabályrendelet értelmében a 
község belterületén még a házőrző eb 
is adó alá. esik. Mi lesz ennek a kö­
vetkezménye? Hát az lesz, hogy a 
szegényebb sorsú polgárok elfogják 
pusztítani a házőrző ebeiket és éjnek 
ideján a tolvajoknak szabad bejárásuk

tessz az udvarokra- Annyi bizonyos,
I hogy ha ezen szabályrendeletet meg 

nem változtatják, egy év leforgása alatt 
legalább kétszer annyi lopási eset fog 

i előfordulni mint eddig.
A szabályrendelet 2 i k§-a szerint a , 

tanyákon csak egy adómentes eb tart­
ható. Pedig azt jól tudhatja mindenki, 
hogy egy nagyobb birtokosnál egy 
kutya nem elégséges az ingóságok 
megőrzésére. Szükséges tehát, hogy a 
város külterületén minden birtokos, leg­
alább két adómentes kutyát tarthasson.

De kizárólag sérelmes az ebtartási 
szabályrendelet a vadászokra, kik min- ! 
den vadász eb után 2 frtot tartoznak 
fizetni. A vadászok már a vadászati 
jegygyei, a fegyver adóval és a va- 

i dásztertilet bérösszegével is rendkívül 
megvannak adóztatva úgy annyira, 
hogy ha valaki vadászni akar, 36 írton 
alól vadászfegyvert nem vehet a ke­
zébe, hozzá jön most még a 2 frt 
kutya-adó Kitesz összesen 38 frtot. 
Pt-dig a vadászatnál ép oly nélkülöz­
hetetlen a vizsla, mint a fegyver.

Községünk érdemes elöljárósága 
belátva azt, hogy az ebtartási szabály- 
rendelet elviselhetetlen és egyúttal 
végre sem hajtható. Csongrádmegye

törvényhatóságához folyamodott ezen 
népszerűtlen szabályrendelet megvál­
toztatása iránt.

Az érdemes elöljáróság kérelme 
szóról-szóra igy hangzik :

„ Tekintetes törvényhatósági bizottság !

A vármegyei tekintetes törvény­
hatósági bizottság által alkotott s 24168 
V, 10 891 sz. a. belügyministeri ren­
delettel jóváhagyatott ebtartási szabály- 
rendelnt 2 ^-a szerint a község külte­
rületén található kutyákért minden 
nyáj illetőleg háztartás után egyet 
számítva adó nem fizettetik, még a 
község belterületén levő minden kutya 
feltétlenül ebadó alá esik.

A hivatkozott szabályrendelet 
alapján foganatositatott adóösszeirág 
azon eredményre vezetett, hogy az 
ebtulajdonosok legnagyobb része a 
községek belterületén kutyájai létszá­
mát amennyiben lehetséges volt elta­
gadta s legtöbb esetben pedig daczára, 
hogy minden háztartásban elengedhet- 
lentil megkívántatik a házőrző eb szem­
ben az adófizetési kötelezettséggel a 
közönség szegényebb része a hatóságok 
elleni zúgolódás között sietett elpusz­
títani kutyáját.

„CSONGRÁDI LAP” TÁtjCZÁJA-

A z ö s z t ö n í* ó 1.
Irta: (Dr. Fortlage után) Kiss Elek.

Nem is lehet kétkedni benne, hogy a 
galambnak, mely a saját begyéből eteti kis­
dedeit, a kisdedek eledele jobb izun esik, 
mintha maga élvezné azt; és bogy a kicsi­
nyeit körül ólálkodó ölyv esőre, vagy a les- 
kelődé' macska karma saját belső érzékének 
félelmében jobban fáj neki, mintha saját 
bőrén erezné azokat,

Hindosztánban van egy betegség, mely 
abból all, hogy az általa sújtott ideggyönge 
egyénnek mindent utánoznia kell, a mit előtte 
tesznek. Hasonló jelenetet mutálták be Lapp­
land magas északi részének lakosai, kik az 
előtt idegenekkel soha sem jöttek érintkezésbe, 
— egy hozzájut vetődött idegen ember szo­
katlan látványára oly megütközésbe és izga­
tottságba estek, hogy akaratlanul mindazon 
tag- és arczmozdulatokat utánozták, melyet 
az idegenek előttük végbevittek. Az ásítás 
egy unatkozó társaságban ragadós, Napon­
kint láthatni az iskolákban jó úgy mint rósz 
szokásokat ragályszerűen elharapózni. — Egy 
kezdő zenésznek nehezére esik triói kíséreté­
ben egyszerű nyoluzad vagy tizenhatodókban

játszani. Ő azon ütenymérték által, mely fülé- 
! ben hangzik, önkéntlenül elragadtatik, ámbár 
: a zenedarab ki.xánná, hogy utánzási hajlamá­

nak ellentá'ljon ; — éppen ily nehéz egy éne­
kesnek valamely össze nem vágó énekkarban 
a helyes hangot egyedül megtartania ; a 
katonának egy futó sereg közt egyedül meg­
állnia. Ezek közül egyik sem történhetnék, 
ha egy akaratlan utánzási ösztön nem működ- , 
nék bennünk, melyet előbb le kell küzdeni, j 
ha másként akarunk cselekedni, és a mely 
— mihelyt nem állunk ellene mindjáit
arra visz, a mit nem akarunk.

Ha egyik kanári madár könnyebben 
megtanul bizonyos dallamot, mint a másik, 
ennek oka abban keresendő, hogy egyik ; 
könnyebben beleérzi magát az előtte eltü* 
työlt dallamba, mint a másik. Mert a durvább 
mozd-erők, melyeket az állatok idomítasánál j 
használni szoktunk, mint az éhség és a féle- j 
lem, minden állatnál ugyanazok, s a tehet­
ségnek ily külömbözőségét nem eredményez- j 
hetük. E különbség inkább abban áll, hogy 
némelyek ezen kis állatok közül nagyobb 
majmok, és hogy az utánzásban nagyobb 
kedvük telik. A tehetség-külömbség pedig 
igen-igen nagy. A kanári idomitók bizonyít­
ják, hogy ők a legszebb s legdrágább álla- 
tokát, mint használhatatlanokat kénytelenek 
voltak szabadon ereszteni, mik gyakran egé­

szen jelentéktelennek látszó egyedek, melye­
ket pedig csak szükségből vásároltak meg, a 
legszebb tehetséget tanúsították ; mely tehet­
séget az állatoknál semmiféle jel által sem 
lehet előre fölismerni.

A majmok azonban még nagyobb utánzó 
tehetséggel bimak, mint a kanári madarak. 
A majmoknál azon öröm, melyet éreznek 
tehetségeiknél játszva történő széleshitésén,
.— már valóságos foglalkozási vágygyá, a 
tökéletesedés iránti érzékké magasul. Oromét 
találja uj előadások, mozdulatok megszerzésé­
ben.' Innen gyakran láthatni, hogv a majom 
ösztöne, mihelyt tanítás vagy idomitás járul 
hozzá, az adott példányt majdnem a csaló­
dásig megközelíti. Egy nőstény schimpanse 
kályhafűtő volt egy hajon, tudta mikor van 
meg annak kellő melegsége ; elhozta a szén­
kosarat, s vigyázott, nehogy egyetlen dara­
bot is kiejtsen belőle. Azonkívül egy matróz 
teendőjét is végzé, összeszedte a vitorlákat a 
összekötő azokat. Bastian egy angol hadiha­
jón látott egy a matrózok által elkényeztetett 
majmot, mely sokszor közéjük ült a matró­
zoknak, s tűvel és czérnával ellátva szorgal­
masan varrt. Hamilton is említ egy schim- 
panset, mely tüzet rakni, s azt szájával fújni 
tudta, halakat pirított, s rizst főzött magának.

Ily nemű működések mind a majmok 
idoinitásának következményei ". mert magától



a cld-a-l.

Az adóüssseirás s kivetés teljesen 
1 i'/lvitlan az ellenőrzés |)edig *

köttg inden rétegében nyilatkozott
k Í vnél fogva kivihetetlen lévén, 
h eTk a .LrMlyrendelet meg nem 
változtattunk a községi «MM** 
i/a\»álvrendeletben reájuk bántott tel
adatnak megfelelni képtelenek lesznek

Nem lehetvén szerény nézetunK 
szerint czélja a vármegye közönségének 
, községi lakosok tulterheltetését ily 
közvetett s mondhatnónk különleges 
adónem kirovásával fokozni és az el­
fen,zenvet a valódi szabadelvű intéz­
mények határozott kárára majdnem 
minden irányban {elkölteni, kétségtelen 
’v most, Amidőn az ebadó összeírás 
adataiból beigazolható, hogy elenyésző 
csekély azon bevétel, amely a váime 
" ve álkttenyésztési s állategészségügyi 
alapit növelheti: a hivatkozott szabály- 
rendelet módosítása elkeni Illetlen.

Hivatkozva már a szabályren e e 
tervezet közszemlére kitétele alka má­
ból benyújtott észrevételeinkben ban- 
goztatoU 'indokokra a legmélyebb 
tisztelettel esedezünk, miszerint a sza 
bályrendeletet akként — hogy a köz­
iek belterületén l; a külterületen 2 
adómentes kutya lehessen tartható 
„v_egy család házában — megvál­

toztatni kegyeskedjék,“
Tisztelettel lévén alázatos szolgái 
Csongrád község elöljárósága nevében

CS02<rGKE2-Á-3DI

törvényhatósági bizottsága be fogj«• ^ 
ni községünk elöljáróságának jogos 
kérelmét és a szabályiendeletet meg 
fogja változtatni.

Miramár, 1891. augusztus 26

Kedves barátom !
(Föl) tatás)

Herke Ferencz,
bíró.

Sóhlya Gyula,
jegyző.

Mi pedig azon reményünknek 
adunk kifejezést, hogy Csongrádmegye

A Dráva viaválasztéiín li,l ntnnk ««| 
„„almas. Ott Imi aa .malom tanya
kesergés, rimánkodás, sujnalko . topoghatnak. Horvát atyánkfia, tálán un.l_

két. A miniszterek közül csak Bai oss imp
„ál netilt, de as « |
mihelyest a gözmasma sípja, 
állomásra jut az utas úgy az első JJ° » 
a kalauz kiált magyar es az állomás hm 
felirata előtt a magyar első fiel) j 
Ez az a sérelem melyet a Imrvatok oly tap, 
szívvel tűrnek s melynek igazsagossagat te ,
látni nem tudják, lv iproncza, Km , J 
vec eléggé magyarosan hangzanak ami eieg 
ok is a6 horvátok szemében hogy rank har - , 
Í,diónak ezen . még egy JÓ csőm. «fr)., £ 
tetőkkel diezelgö házakkol alle vá t 
lett halad el vonatunk, egyszerre nagy ele 
venség uralkodik a kocsikban, valami fuirazza 
rC?«*« merengésig, bői, látszik nrezukon 
„büszkeség, az öröm; olyasmi az, mm ■ I 
a vidéki magyar Budapesthez köze g- , 
kincsünk nekünk Budapest, ^halmozzuk 
cséretekkel, szépnek tartjuk mindenek ti lőtt 
“ no az ilyen ragaszkodást a fővároshoz, 
megtaláljuk mindon nemzetnél a parauy, 
Montenegró ép oly büszke CeUmjere mint a 
franczia Párisára s csak becsülhetjük a h 
vétókat a ragaszkodásért a lelkese esi ,

: inelylyel fővárosuk Zágráb iránt, ^“bm
I ** "i,teSkSzlgrÄ
: vasrv amint tciszia ,határoz de maga a város kellemes meglepe

tó,ben részesíti „z idegent. Most még . reg.
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állomásnál álltunk meg, de nem soká™ a
sokkal díszesebb u| mdobaz átaJvf
_ i I y/uTfihnak régi városa *01111

mItä
uvry részét a város területének mocsaros íngo- 
«yos talaiUl.kedlett -^itani^e manap-

S.nRövicl 'ló - alatt nőtt ez a vám^azza
ami most, szebbnél szebb tiLi^oz
tesek, igen ízléses ^laktanya van
egy nagyszabású g) nj számú gyalog 
két ezred részere egyiK a no ^
ezred, a házi -«t ■■ ’^k
itrrÄ . vadászon hogy

lepett meg a tiszti kar '1,a^ J(^
f „Hotel Umm“-ban

két-hámm tiszt magyar ^l^^^^nazaru, fé- 
Elég kényelmes szállodák, pa 

vés és drága ká éházak, mind meg amiyi 
"k hogy Zágrábot elSkcIS városnak tartsuk, 
0,’t büLmkor igen nagy készülődő, volt

ez mar „.anapsag . „y _ » ylapsag mama & ° .,az horry Zágráb is kiállít. — Az idege

.. j területre s midőn igazolásra szolutatt.wn 
tói büszkén hivatkoztam hirlayirö voltomra, 
a ; Csongrádi fgy /ne" JS

öröinS^.láSSPb»n kjálli. 

tósugnalt olyan reklámot csapok, melyért 
őrök hálára lesznek kotclezxe.

A legelső, amit tapasztaltam éppen nem 
lepett meg, arra már el lehetünk Készülve, 
Wy egy ^kiállítás a megnyitásra soh se ke • 

el Ez a dolgok rendes chablona Z.i 
1 ; fs beteljesült, de elkéstek ok sole

1 mással - a lóvLutat se bírták a megnyi- 
Hsra oefejezni. Maga a kiállítás igen szép 
képet nyújt, költséges pavill nők emelkedtek 

i a remeíül parkírozott téren s a házi ip.u

m.a Seni jut a majom utánzási képessége 
Uy fokra Battel beszélt, hogy . 1’ongo-maJ- 
ufók Gongéban reggelenkmt gyakran a ne„ 
rek által elhagyott tanyákra keveredtek, hogy 
a míg megmaradt szikrák tüzénel meleged 
;enek6; de az soha sem tapasztalhatott, hogy 
a még izzó tüzet táplálálm és éleszteni tud­
ják xmlna. Ehhez idomitás lett volna szüksé­
ges De még Így is fölebb áll egy fokkal 
a majmok ntánzási képessége az idomitás 
képességnél. Az által majom azt mutaipi 
hogy saját hajlamából is erősen ás oromest 
bele tadja magát érezni az ember személyé­
be természetesen csak a külsőt, nem pedig 
a belsőt is értve. Minden lény csak azon 
mértékben képes másokba beleerezni maga , 
a mily mérvben saját bclse,e annak sajatsa- 
gai iránt fogékonysággá bír Minél nagyobb 
mérvű kifejlettseget mutat valamely egyednek 
belseje, annál nagyobb körű idegen egyede• 
két képes belátni, s azokba magat be.eelnl, 
de minél fejletlenebb belseje, annal kisebb 
lesz ama kör is. Az embert egy »Hat sem 
képes belátni, de az ember minden allatba
belát. ,, .

Az utánzási hajlam még madaraknál is 
sokszor minden idomitás nélkül jön elő. A 
sokszavú rigó az erdő minden madarainak 
énekét utánmnjmólja ; a pintyek uj en 
kel tanulnak egymástól, úgy hogy erdei hang­
versenyeikben majd ez, majd amaz dallam 
van divatban. A madárfiak az utánzási haj 
Iámnál fogva tanulják meg az öregestől a 
repülést, melyhez a képességet nem hozzak 
magukkal tüstént a világi a.

Az utánzási ösztönnel rokon a társasági 
ösztön. A Uwrt*i él'h » egyntisba «*, 
beleélés s bevérzés oromé. Ez mindi0 J 
dásra történik, hang vagy mozdulatok áltál.

Minden munka és foglalatosság, mely UÖzö- 
sen, tátsnságban teljesiltclik, B«**1“ “
jobb kedvvel megy vegbe. A ».ebek, lián 
Lak és termeszek munkássága a legeleve­
nebb Példa erre. Utánzási érzésnél fogva e
kisded teremtmények mindenben egymás előtt 
járnak, a mennyiben egy es ugyanazon ősz- 
tön vezeti mindnyájukat, s egyik a másiknak 
adja „ jel, uyanazon ,nm*ár„ A munhának 
be kell végződnie, mindegy akárki a t 
Így mindenki egyformán érez, s egyformana 
£i magát a másikkal. A kép, melyet egyik ,
t .UTiUvóI vess, jelül »„Igái .mb ^ 
saiát lényét a másik helyebe állítsa. Minden 
társasági lény csak külső érzékére >iezJ® I 
egyes magános ; belső érzékére nezve kettos , 
lénynek érzi magát, mely másik felét követeh 

A szelid állatok a vadaktól, valamint
társaságosságra, úgy tanulékenységra is kü­
lönbözek. Így például a kutya társaság s e- 
re.tőbb s tanulékonyabb is, mint a macska 
e két tulajdonság egyébiránt összefügg, 
a társaságosság az utánzási ösztönnel okon, 
az utánzási ösztön pedig alapja a tanuk V 
Ságnak. De az a körültekintoseg, elovigyazo- 
ság, mely a saját szemléletből szármázik, 
mely nem idegen példányt követ, hanem csak 
a maga szemeiben bízik, ez a macs
nagyobb mérvben bírja, mint a kutya. Innét 
a macskának nagyobb önbizalma, s innét 
ama soliditas minden cselekményeiben, mely 
annyira elüt a kutyának tüntető, fitogtató 
föllépésétől. Mert a kutyának azon tüntetésé, 
melynél fogva szüntelen ugat, haszontalan 
lármát csap, s fontossá igyekszik magat tenni, 
hasonló azon hős magaviseletéhez, aki nem 
nagyon bízik magában, s ezért jobban sze­
retné az ellenséget ellártnázui s ijesztem, 
mint vele megmérkőzni.

A hol a társasági ösztön egymagában 
minden más rokon ösztön nélkül lép tol, ez 
bizonyos bomirt benyomást okoz, mint pl. a 
juhoImái, melyeknek éppen nincs semmi on- 
akaratuk, hanem vakon követik a ve-ütüt 
ez men a pásztort, vagy annak kutyáját ko 
Jet vagy valami vak ijedelem után megy,

' ./egy véletlenül közéjük dobott ko, 
té,T,d „Ikelinéval. A baleári sz.gete- 

kefazon juhok, melyek nagyon eltávozták 
a nyájtól, nem kutyákkal hanem folottuic 
eldobott kövekkel terel tétnek vissza. Leesvén 
a kŐ, a birka ijedve fut vissza a nyájhoz, s 
betolakodik annak közepébe, mintha saika- 
ban volna az üldöző.

A társasági ösztönnek sokkal fejlettebb 
nemét találjuk a teheneknél. Ezek mar va o- 
gatósbak a velők hasonlók iránt való haj a 
maikban a mi a inhoknál, — mkhnaciot 
nem ismernek, - nem fordul elő. Ha a csupa 
barna szőiück közé egy fehér teh(jn J0"/ 
többiek gyűlölni fogják ezt, s méginkabb a 
vöröset; bökdösik, magára hagyják a legelőn, 
kerülik s üldözik azt. A melyek pedi; szível­
hetik egymást, a legelőn is mindig együtt 
vannak, * nyalogatják egymást Nemedy tehe>
-0k az emberek, vagy legalább bizonyos 

Ivánt InirátsáírosabbaU, masok ellen­
nek az emoevo*, j ‘"o----- , r
emberek iránt barátságosabbak, mások ellen­
ben cltcnségesesek, gyűlölők, mérgesek.

Legrendezettebb a szarvasok társasági 
élete • ők három társaságot képeznek ; egyik 
a szarvastehenek társasága bornyuikka1, má­
sodik az érett férfiak és a 4 éven fölüllek 
társasága; a harmadik a 4 éven aluliak^tár- 
sasága. A hornyuk nevelese egészen aa 
anyákra van hizva.

(Folyt, köv.)
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czikkek a díszes egyetemi épületben helyez­
tettek el. Tervben volt az egész terület vil­
lanynyal való világítása, hogy esténként kelle 
in es találkozója legyen a közönség elitjének 

Igen szép tere van a városnak, a Jelacic- 
bán lovagszobrávai. Ezen emléknek úgy ar­
chitektúrája, mint plastikai része a legszebb 
összhangban állnak; szerzője horvát, ami újabb 
ok hogy büszkék legyenek rá, mint tapasz­
taltam azonban ők nem is annyira a szép 
kivitelre mint inkább arra büszkék, hogy az 
érez Jellacic kardjával Magyarország télé 
mutat. Az alsó városból a felsőbe gőz sikló 
vezet s tonntről igen szép kilátás nyílik az 
egész várost áttekinteni. Innen a kanyargó 
Száva, a termékeny síkság, a füstölgő gyár 
kémények tiszta panorámáját mutatják a vá­
ros környékének.

Fönn a felső város valamikor erősség 
lehetett. Főtéren van a gőth sz. Márk temp­
lom, melynek sziues-cserép teteje már messzi­
ről csalja az idegent — no megél demü a 
fáradságot; e tető megismertet bennünket Zág- I 
rab és a Morvátok czimerével. amennyiben j 
azok elég ügyes' n cserepekből kivakvák. A 
legtöbb középület itt csoportosul, — köztük 
a bán palotája is.

A legszebb sétatere a Zrínyi tér, Ízléses j 
palotákkal szegélyezve eiek közi tt legseob 
bek a museum, az orvos egyetem, Br. Grani 
csáni palotája stb. E téren van a Sz; György 
szobor. — Sz. György ágaskodó ló hátáról 
karddal kezében küzd a sárkanynyal. Kedve­
sebb szobrot ritkán lathatni.

A muzeum mintegy 25 eves; Strossmeier 
diakovári püspöknek köszöni létet, hálásak 
is érte a Durvátok, bár merre járjon az em­
ber Strossmeier és Jelacic képével találko­
zik. Egyébbként a Zrínyieket is teljesen ma­
gukénak va'lják.

Míitörténelmi szempontból, de inpouáló 
monumentális voltánál fogva legszebb épület 
a góth ízlésű érseki templom, mintegy 10 éve 
már hogy 1 estaiv alják.

Két napi időzés után teljesen elfáradva 
a barangolásban, magyar vasúti hivatalnokok 
előzékenységet megközzöuve utam tovább 
folytattam Fiume fele.

(Folyt köv.)
B—r.
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közt megzavartatok, s folytatásképp ablakai nap-nap 
után beveretnek ; hogy egyházi tanítások és szent 
beszédek közben hallgatóit „disznók, marhák, bar­
mok,“ stb kenetes czimekkel apostrotálja; bogy a 
„szent bitlink ezéljaira“ kizsebelt népet hivatalából 
kilökdösi;1 saját testvérbátyját a városból kizsuppol- 
tatja, mi közben házánál egy gyermekgyilkos as­
szonynak asylnmot nyit, stb. stb. mindezekhez, ha 
volna is, egyelőre semmi közünk.

De igenis végtelen nagy közünk-jognnk van 
ahhoz, hogy midőn a hivatali- és kői tiszt ességnek 
azt a bakonyias lehurrogatását látjuk, mit ez a 
vad........ember városunk és megyénk egyes hiva­
talnokai s egész tisztikara ellen büntetlen jogtip- 
rással, gálád rágalmak és becsületsértés utján elkö­
vet, — figyelmeztető és tiltakozó szavunkkal köte- 
lességszerüleg közbelépjünk. Mert itt nem a papi 
talár és állás tisztessége forog többé szóban • ha­
nem a tisztikar reputácziója, a hivatal törvé­
nyileg védett és megtorlás nélkül néni hagy­
ható becsülete van gya’ázatos szégyenkore

i állítva! TT .
ltég köztudomású tény mar, hogy Hegyi 

Antalnak, megszokott durvaságai gyakorlásai a 
maga a birkatürelmű nép nem elég matéria. Ismert 
dolog, hogy a jeles egyházi férfiú, mióta stall urnát 

1 nálunk elfoglalta, folyton hadilábon all összes poli­
tikai hatóságaink- és hivatalainkkal, s azok törve- 
nyes rendeletéinek engedelmeskedni, velők szemben 

I a hivatali érintkezés tisztességét respektálni soha 
még csak esze ágában sínes. Nem egyszer történt 

I már meg, hogy elöljáróságunkat „rablóbandának.
nevezte ; a községi kézbesítőt Kötelessége telj e sí - 

i tése alkalmával rút szidalmak közi plébániájáról 
; kizavarta; törvénytelenségeiért felelősségre vonat- 

ván az eljáró bírót és tisztviselőt sajat hivatalá­
ban ezudar módra sértegette, s határozottan kije-

3 oldal.

Türelem és kötelesség.
— Egy korszerű indítvány. —

A Hegyi Antal csongrádi plébános nevével 
kapcsolatos köznapi botrányok, untaim; ismétlődő 
törvénytelenségek és erőszakoskodások sokkal is- 
mértebbek már városunk és megyénk határai között, 
— sőt a fővárosi sajtó nyomán egész országszerte,
_ semhogy azok részletezésébe bocsátkoznunk
szükséges volna. De, őszintén szólván, e kellemet­
len, szinte undorító ügy bolygatásától vissza is 
is tart beimimkct vallás-erkölcsi épérzékünk es a 
jóizlés törvénye, mely az ilyen egybehalmuzott 
piszok és szemét szerte-széjjel dobálásá* meg nem

k Jóllehet számtalan esetben voltunk közvetlen 
tanúi Hegyi Antal brutális özeiméinek, mégis, — 
és főleg a^ért, inéit joggal vávhatlnk cl, hogy 
ez a

hogy 1 liter csongrádi bort 4ü kvert mérnek 
a korcsmákban, hanem azt legalább elvárjuk 
hogy ezért az összegért legalább jó bol t mér­
jenek. Mert mostanában a kaszinó helyiségé* 
ben teljesen ihatatlan bort szolgáltatnak ki. Ezt 
csak azért említjük fel, mivel meg vagyunk 
győződve arról, hogy Tóth Henrik bérlő úr 
jó bort is adhat — ha akar.

— Ármentesitő társulati gyűlés.
Közgyűlést akart tartani a „csongrád-söveuy- 
házi ánnentesitő társulat“ még pedig azért, 
hogy újabban 484.000 forintot szavazzanak 
meg költségekre. Mivel Novák József őrgrnt 
Palavicinyi képviseletében kijelentté te, hogy 
addig egy krajezárt sem szavaz meg, még 
ezen összeg hovaforditásáról teljesen nem tá­
jékozzák, ennélfogva az elnöklő tőispán a 
gyűlést feloszlatta, hogy rövid idő múlva új­
ból összehívja.

— Wollner lovardája néhány nap 
óta működik a piacztéren felállított cirkusz­
ban, még pedig kielégítő sikerrel; különös 
figyelmet ér ’emel a „kaucsuk“ ember, ki va­
lóban megérdemli e nevet. Azon felül az igaz­
gató 14 éves fia igen szépen és ügyesen lo­
vagol, s gyakran kiérdemli a néző közönség
tapsait. . .. t> iL •

— Összezúzott vasúti or. P. peteri 
és Félegyháza között a 217 számú vasúti 
vonal-őrt valószínűleg gondatlansága miatt, a 
a gyorsvonat maga alá kapta és darabokra, 
szaggatta. A szerencsétlen, özvegyet es több 
árvát hagyott hátra.

— Böngézés. Annak lehet nevezni 
az idei szüretet, melyet már egyesek meg­
kezdték. A múlt havi jégverés következtében
5_(j hold szőlő alig ád 2—3 akó bort. A
mustnak literjét 15—16 krajczárjával szedik 
a borkereskedők,

— Kisajátítási tárgyalás. A csőn-
grád-sövényházi ármentesitő társulat gátvona- 

tosé'r'és magán-polgá.i becsület érzetének! | fának építése folytán elfoglalt községi és ma-
c Kötelességünknek tartjuk megmondani hogy , ánbirtokok kisajátítása ügyeben a f. hó 14-én 

Cicatricis Lajos főszolgabíró, Bojinoz'er E I folytak a tárgyalások az érdekeltekkel Cson-
kiinv ^ícfonSád^áros Elöljárósága tiszt viselői- j grádon. A kisajátítási tárgyalást S t am me r
orvoso • r>___ fAWA.inniii incvkiiveteli, 1 Nándor alispán vezette, de békés kiegyezés

nem jött létre és igy bírói úton lesz a továb­
bi eljárás foganatosítandó. , . ,

— Budapesti Hírlap. Olvasóink figyel­
mét fe’hivjuk a „Budapesti Hírlap“ hirdeté­
sére, mely lapunk mai számában közöltetik. 
Előfizetési és hirdetési összegek egyszerűen a 
következő cim alatt küldendők: Budapesti 
Hírlap Kalap-utcza 16. Budapesten.

Felelős szerkesztő: Éiler János. 
Kiadótulajdonos: Schwarcz Sándor.

UÜU biliuai uiuma ,
lenté hogy a hatóság intézkedéseit megveti, es 
azok végrehajtásának „késnyélig“ ellenáll. Mimsz- 
ter-zak!ató triviális följelentéseinek pedig se szeri 
_ se száma Mindezeket fölülmúlja azonban az 
alisnáni hivatalhoz benyújtott legújabb tölebbezése, 
melyben Csongrádváros elöljáróságát „bitang -nak, 
■i iár főszolgabírót bíinpalástolóuak nevezi, a „üa- 
rnm zsidó és egy református orvosról“ pedig nem 
kevesebbet állít, mint hogy azok bármely hamis 
bizonyítvány és okirat kiállítására képesek .

No hát van mértéke az elnézésnek s hatara 
az emberi türelemnek is ! de hogy ez a türelem 
ennyi kiáltó szégyent; és gyalázatot tétlen-szotlaivi 
kibírjon, ez férfiatlan ellentmondás a hivatali tisz­
tség és magán-polgári becsület_érzejének!

ez a rakonczárian és durvaságaiban hatart nem 
ismerő lelkipásztor, jól értesült egyházi felsőbb 
hatósága részéről a megszolgált szigorú,elbá­
násban fog részesülni: eljárását bírálatunk tár­
gyává mindeddig nem tettük Midón azonban vegre 
fa be kell látnunk, hogy várakozásainkban tökéle­
tesen csalódtunk, mert a püspöki székhez menesz­
tett panaszos kérelmek meghallgatásra i s alig, 
m vos.ásra pedig egyáltalán nem talalnak ; sót 
az egyházi (elsőbbség Hegyi Antal szégyenteljes 
dolgainak kendozésével csak vesszőparipát ad az 
Uro dicső főiken tje alá: kényszerítő es elodázha­
tatlan szükségét érezzük annak, hogy ezzel az em­
beri szörnyeteggel mi magunk ejtsük meg

**““ Tudni foSi«k kötelességünket!!
Hegyi Antal garázdalkodasaival szemben 

a szép szónak többé foganatja nincsen, rit esak 
a nyílt, erélyes és a leghatározottabb férfias 
föllépés vezethet czélhoz

„ek személyes becsülete föítétíeniif megköveteli,
. „v lle,ryi Antal szentszéki iilnöK s csongrádi 
plébános hasonló undok tizeiméinek egyszer s mm-
íl(Mikorvíi ifíit vettessék ! /»* •Mert vagy igaz amit az az ember olyan fék-
— ttst ‘L-Ä’i&.-.IS-w.

stSmÄ’ ää
tűrni meg azt a hitv.my rágalmazót, ki » tisztes 
napi öltönynek csak szégyent szerez, s kinek lakó- 
helyét a büntető törvénykönyv szabja meg . .

y Nem és nem! Ezt tovább is turni képte-

1CnSeg Éppen ezért midőn megnyugvással vessziik 

váuyuukkal
Mondja ki a képviselőtestület, hogy a cson­

grádi plébániai hivatallal mindaddig, mig az ille­
tékes egyházi hatóság Hegyi Antal helyettesítésére, 
kivel a tisztességes érintkezés lehetősége végképp 
kizárva van, egy teljhatalmú administrátort k, nem 
küld mindennemű hivatalos osszekotteteset felfüg­
geszti ennek megtörténtével pedig, minden rendel­
kezésre álló s megengedett törvényes „tón és mó­
don oda hatni fog, hogy Hegy. Anta plébánost 
állásától Csongrádváros katholikus hívőinek vallási 

; érdeke és az összközönség nyugalma szempontjából 
a lehető legrövidebb idő alatt - megfosztassék !

! Úgy legyen!

Újdonságok.
— szeptember 20.

— Lapunk mai számához a „Pesti 
Hirlap“ melléklete van csatolva. Különösen 
felhívjuk arra t, olvasóink figyelmét.

_ Dr, Szivák Imre országgyűlést
a ii) ni, ----- képviselőnk a jövő hö elején fogja megtattani
föllépés vezethet czclhoz. . v ,A ip. , * , .» kpqyÁdót a városház udvarán.Ahhoz, hogy a főtiszt, egyházmegye, hatóság beszamolo^beszede , » mint a Szentes
kerezö*^kereíz'tény"vallá*^ szellemével éa vidéke“‘íja Dr. Sztvák ellenében Horváth

iäSfiSSgis USB«*
a nyílt utczán összetűz, azok áltál Cpuittts

156 16 — 891.
Hirdetmény.

A szegedi kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy az elfogadott terv 
szerint Csongrád város határában a 
Csongrád városi szőllöktől a 84 szá­
mú tiszai átvágás felső torkolatáig a 
csongrád-sővényházi ármentesitő és 
belvizszabályozó társulat által vállalata 
részére igényelt földterületek kártala­
nítási árára nézve kinem egyezett 
érdekeltektől kisajátítandó terjedékek 
kártalanítása végett az 1881 évi 41. t. 
ez. 46 §-a értelmében szükséges és
Csongrád város község házánál meg­
tartandó tárgyalásra 1891 évi szep­
tember hó 28 ik napjának délelőtti 
9 óraja batáridőül ki tűzetik és arra 
Kupeczki Jakabné, Vincze Klára és 
tényleges birtokos Kupeczki Mária, 
Pitrik Jánosné, mint a csongrádi 2350 
sz tjkben felvett hrsz. alatti,
Kádár Sándor és Olajos c Erzsébet úgy 
kiskora Pólyák Farkas, Pólyák Kata­
lin, Pólyák Julianna, Pólyák Rozália 
valamint Poczik Mihály né Sági Juh-

;jr: >

' • t ri v
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annfl mint a cnngnidi «»» •*•*
telekjvo-vzökönyvben foglalt (U
1126) T?m alatti. Seres Wvi» .»«*»
ennek örökösei, ngy té"y,!?. j „„ 
kosok Gera Istv.it, és Mf-W'Ilu^ 
mint a csongrádi 522 »Amu tjkl e be 
vezetett 887 Its/., alatt,, Bon Janó», 
Bori István, Bori Mátyás, Bor, l eter. 
Bori Lázár, Bori Mária és az e ,aU 
Bori József jogutóda, Kelemen Kos«

lia 
Bori 
Bori
líámTtjkbe‘'bejegyzett 561 hsz alat 
ti. Szegi Veronika Vincze Imréné és 
kiskörű gyermekei Vincze Franciska, 
Vincze Mária, Vincze Imre, mint a 
csongrádi 272 számú tjkben loglalt

2519 hsz alatti; Vida Mihály, Oláh 
Ágnes, Oláh Rozália, Katona Jánosné 
Ohih Mária és Oláh Pál mint a cson­
grádi 303 számú tjkbe felvett 2292
hvsz. alatti ingatlanoknak tulajdonosai 
illetve tényleges birtokosok, továbbá 
a kiskorú érdekeltek jogaira való lei 
ligyelés tekintetéből Csongrádvarmu
gye központi árvaszéke, nem külön*

tek ügy-gondnoka Dr. Szarka Mihály 
ügyvéd személyesen, vagy törvényes 
nmghataImazottjuk által leendő meg­
jelenés végett oly kijelentéssel idéztet­
nek meg, "hogy az érdekeltek elmara­
dása a kártalanítás kérdésében! hatá­
rozat hozatalát gátolni nem fogja és 
egyéni értesítésnek elmaradása vagy 
■v feleknek a tárgyalásról! kimaradása

crye központi arvas/eKt, m 11 . . * / v, u|.JP ninnseiiben a cLim-ád városi toknrík pénz- | mmtt .gazolásnak bel) e „.„cső,,. 
b ° ' ' Kelt Szegeden, a szegedi kir. tor-

,'tus 13-

Imréné, mint telekkönyvi érdekeltek, 
és a kisajátitó csongrád-sörvényházi 
ármentesitŐ társulat képviseletében 
Szabó Imre kir közjegyző végre az 
ismeretlen helyen távol levő érdekel-
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Fogbajosok szives figyelmébe.
Van szerencsém Csongrád és vidéke t. k#/.«,,»égének becses 

tudomására hozni, bogy lakásomon (Szent sen t,zed 307. lm 
zamban) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő fogászati muter

met nyitottam. , . ,. ,
) Naponkint 1-4 óráig kuion

tartok és nemcsak fog- és gyökhuzast s a fogak plombalásat (arany, 
ezüst és emaillal) végezem, hanem úgy egyes mufot] kát, mir te 

foasorokat a legnagyobb tökéletességgel készítek.
Ezenkívül azon kellemes helyzetben vagyok, iogy og mza

sokat altatással is végezek, melynél a fogak kihúzása teljesen faj­

dalom nélkül történik. ..........................maradlam

tisztelettel
3-3

Magamat a t. közönség szives bizalmába ajánlva
Med. Univ. Dr. Czukmnanii Soma.

BUDAPESTI ÍJ

Rendkívül fontos talál­
ni any gyengeség ellen!

A CS. és kir. szab. Potentáton ral 
gyógyulhatnak férfiak rögtön, tar­
tósan" és utóba jók nélkül, még 
oly es-tekben is, hol semmi sem 
has - nált; még több évi gyengült 
vág \ elvesztett erő is lielyreál- 
littatik (külsőleg észrevehetetlen, 
gar.miirozott ártalmatlan, izgalom 
nélküli, kellemes gyógymód) Hí­
res tan srok elismerő nyilatkozatai 
legmelegebb orvosi aj a 11 la sok es 
nzalaposai, kigyógyultak e/ernyi 
hála irat i érdek nélkül tanácsol­
ják a cs és kir.-szab Potentáton
‘alkalmazássát. Maradandó ered­
mény. A küldés és csomagolás 
diskréczióval. Tartalom és szár­
mazás felismerhetetlen. Dr. AIV
mann Karoly, Wien, VII , Maria- 
hiifstrasse 70 sz. Felvilágosító 
rö pinátok kivanatra ingben és 
bérmentve küldetnek.

P Mindenki a ki alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat, a 
í) BUDAPESTI HIRUAP“ apró-hirdetései által nélkülözheti a közvetítőket. ^

"I
vagy’gazdasági gyakornokot keres és viszont akik ajánlkoznak . a haz'nssaon., a » • ^
,,pf’í«/ohalpánvt daikát cselédle nyt keres és hasonlóan szolgálók, akik he yot k< restit , &

fe az életszükséglet minden fázisában könnyen es olcso pénzen a
Budapesti Hírlap apró-hirdetései által célt lehet elérni. Családi jelentésekre, i*. 
különösen elietirvzési hírekre, hymen hírekre, esküvőre való meghívásokra, U 
születési jelentésekre, névnapi gratulációkra, gyászjelentesekre es mitu en 
efféle közleményekre a „Budapesti Hírlap“ apróhirdetési rovata kivaloat. alk^..oon Xk 
A hirdetési diiak igen olcsók. Mindannyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik, egy egy szó yr két Saicárba kerül vastagabb betűvel négy krajcár. Címmel ellátott hirdetéseknél meg egy ^ 
ej; hirdetés után 30 kr. kincstári bélyegilleték külön jár. Ha a cin, nincsen kitéve miiem a Tj 
idrdetés úgy szól hogy „Cím a kiadóhivatalban megtudható“ akkor hely eg dijat nem keil űzetne ff 
A kiadóhivatal ilyen esetben minden (lij nélkül megmondja a kérdezosk,időknek az illető címet 
íöt vidékre di tálán," levelez is, ha a kérdezősködő a postabélyeget beküldi. Helyben a h,nie- fv 

I tések a kiadóhivatalban vétetnek föl készpénzen vidékről a pénzt legalkalmasabban posta utal- £ 
ványon lehet küldeni A „Budapesti Hír ap“ előfizetési ara negyedévre A frt 5° kr. égj ^ 

1 hónapra 1 frt ÜO kr. A cím egyszerűen „Budapesti Hírlap Kalap-utcza 16. ^ £J
.CVV7/

5_^____________

3 nap alatt!
gyógyul a hugycsőtakár, bármily 
régi keletkezésű is az uj mód­
iéra szabadalmi eszközzel min­

den más költség nélkül.

MMr. TÓTH
Budapesten, IV. Deák-Ferenc-utca 3 sz.

Egy db. ára használati utasítás­
sal együtt 4. finomabb 5 frt
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